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ΠΡΟ ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ ΔΙΑΤΑΞΕΩΣ ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΣΤΗ 
ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

ΘΕΜΑ: Ευρωπαϊκά πεπραγμένα έτους 2000. Ενδεχόμενα ερωτήματα και 
προτεινόμενα στοιχεία απαντήσεων.

Ερώτηση: Ενταξιακή πορεία Κύπρου. Πρόσφατες δηλώσεις Verheugen, 
Prodi, Fischer, Neyts.

> Η Κύπρος προηγείται σταθερά στη διαπραγιιάτευση έχοντας κλείσει τα 
περισσότερα κεφάλαια (17 από τα 29) από όλους τους υποψηφίους και κατά 
κοινή ομολογία των αρμόδιων αξιωματούχων της Επιτροπής εφαρμόζει με 
πολύ ικανοποιητικό τρόπο το κοινοτικό κεκτημένο. Αναμένουμε ότι εφ: 
όσον συνεχίσει με τους ίδιους ρυθμούς η Κύπρος θα είναι από nc πρώτες 
γώοες που θα ενταγθούν στην Ε.Ε. Η Ελλάδα έγει στηρίζει και συνετίζει να 
στηρίζει αυτήν την πορεία.

> Η επιτυτής κατάληξη ττκ Διακυβερνητικής στη Νίκαια έδωσε την τελική 
ώθηση για τη Διεύρυνση. Συμφωνήσαμε στην εντατικοποίηση των 
διαπραγματεύσεων καθώς και σε ένα ενδεικτικό χρονοδιάγραμμα (μέχρι τον 
Ιούνιο 2002) που μας δίνει τη δυνατότητα να ολοκληρώσουμε τις 
ενταξιακές διαπραγματεύσεις με τους καλύτερα προετοιμασμένους 
υποψηφίους. Εν όψει μάλιστα και της ελληνικής Προεδρίας το πρώτο 
εξάμηνο του 2003 προετοιμαζόιιαστε να παίζουμε αποφασιστικό ρόλο για 
την υποδογη των πρώτων ιιελών ιιεταΤύ των οποίων και η Κύπρος.

> Από πλευράς μας θα συνεχίσουμε να προωθούμε ό,τι επιτύχαμε στο 
Ελσίνκι, δηλαδή την ακώλυτη ενταξιακή πορεία της Κύπρου. Είμαστε 
ταυτοχρόνως πεπεισμένοι ότι η ενταξιακή προοπτική έχει τη δυναμική να 
δράσει ως καταλύτης και στο πολιτικό πρόβλημα. Στο Συμβούλιο της 
Νίκαιας με δική μας προσπάθεια περιελήφθη αναφορά για το Κυπριακό, για 
την προσπάθεια επίτευξης συνολικής συμφωνίας, βάσει των ψηφισμάτων 
του Συμβουλίου Ασφαλείας των Η.Ε.

> Ως προς τις δηλώσεις αξιωματούχων, ειδικότερα στις δηλώσεις ο 
κ. Verheugen, δεν κάνει τίποτε άλλο παρά να επαναλαμβάνει εκείνο που 
συμφωνήσαμε στο Ελσίνκι, δηλαδή την αποδέσμευση του πολιτικού 
προβλήματος από την τελική ένταξη της Κύπρου. Επίσης, ο ίδιος δίνει 
σαφές μήνυμα προς την Τουρκία ότι δεν θα πρέπει να τρέφει την αυταπάτη 
ότι θα μπορούσε το κατεχόμενο τμήμα της Κύπρου να ενταχθεί ποτέ στην 
Ε.Ε. μέσω Τουρκίας.



Ερώτηση: Ποιες είναι οι ελληνικές αντιδράσεις για τι/ν πρόσφατη καταστολή 
της εξέγερσης στις τουρκικές φυλακές.

Η Ελλάδα ήταν η μόνη από τους κοινοτικούς εταίρους που προέβη σε 
αυστηρές πολιτικές δηλώσεις του Πρωθυπουργού και του Υπουργού 
Εξωτερικών. Παράλληλα, απείγαιιε από την \ι/ηφθΦθρία για την ολοκλήρωση 
της πολύμηνης διαδικασίας για χρηματοδότηση ύψους 135 εκατ. ευρώ για την 
οικονομική και κοινωνική ενίσχυση της Τουρκίας, συνδέοντας πολιτικά τη 
στάση μας ιιε την αιματηρή καταστολή στις τουρκικές φυλακές.

Ερώτηση: Περιελήφθησαν οι στόχοι μας στην εταιρική σχέση με την 
Τουρκία; Ποια θα είναι η ελληνική στάση στην περίπτωση που στο 
εθνικό πρόγραμμα της Τουρκίας δεν περιλαμβάνονται βασικά 
στοιχεία ενδιαφέροντος μας (Κυπριακό, Ε/Τ Σχέσεις).

> Η εταιρική σχέση συνιστά έναν, τρόπον τινά, “ Οδικό Χάρτη” της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης που θέτει βραχυπρόθεσμες και μεσοπρόθεσμες 
προτεραιότητες που πρέπει να εκπληρώσει η υποψήφια χώρα, προκειμένου 
να προσεγγίσει το κοινοτικό κεκτημένο και σε δεδομένη στιγμή να κριθεί αν 
μπορεί να ξεκινήσει διαπραγματεύσεις. Στο πλαίσιο αυτό καταωέοαιιε να 
πεοιλυωθεί. σαωώς. το Κυπριακό στις βραγυπρόθεσιιες προτεραιότητες και 
οι Ε/Τ Σγέσεις στις ιιεσοποόθεσιιες. (Η εταιρική σχέση θα υιοθετηθεί, με 
ειδική πλειοψηφία, στο Συμβούλιο Εενικών Υποθέσεων του Φεβρουάριου. 
Εν τω μεταξύ αναμένεται να έχει ολοκληρωθεί στο Ε/Κ η παροχή της απλής 
γνώμης για τη νομική βάση της εταιρικής σχέσης).

> Το εθνικό πρόγραμμα της Τουρκίας αποτελεί εσωτερική της διαδικασία 
προκειμένου η διοίκησή της να υιοθετήσει το κοινοτικό κεκτημένο, κατά 
συνέπεια να εφαρμόσει την εταιρική σχέση. Εια την Ε.Ε. και για την Ελλάδα 
το ουσιώδες είναι τι Τουρκία να υλοποιήσει την εταιρική σγέστ). Το πώς θα 
το καταφέρει αυτό υ Τουρκία είναι δική της επιλογή και τα αποτελέσιιατα θα 
κριθούν αναλόγως. Το ότι η Τουρκία χρονοτριβεί στην εκπόνηση του 
εθνικού της προγράμματος είναι και μια απόδειξη των συγκρούσεων που 
προκαλούνται στα κέντρα εξουσίας. Η ευρωπαϊκή προοπτική δεν είναι μια 
εύκολη υπόθεση, από δικής μας πάντως πλευράς θα επιθυμούσαμε να τη 
δούμε να πραγματοποιείται το συντομότερο δυνατό.

Ερώτηση: Ποιες είναι οι ελληνικές απόψεις για τις πρόσφατες δηλώσεις 
αλλά και δραστηριότητες της Τουρκίας που αποβλέπουν στην 
προσάρτηση των κατεχομένων.



> Οι πρόσφατες αντιδράσεις Τουρκίας και Denktash οφείλονται σε μια σειρά 
θετικών εξελίξεων όπως: η θέσπιση της εταιρικής σχέσης, οι βελτιωμένες 
θέσεις του Γ.Γ./Η.Ε. για το Κυπριακό, η έκδοση βελτιωμένης απόφασης του 
Συμβουλίου Ασφαλείας Η.Ε. για την UNEICYP αλλά και στην κακή 
κατάσταση της τουρκικής οικονομίας και στην ακόμη χειρότερη των 
κατεχομένων.

> Μεταξύ των αντιδράσεων μας ανησυχούν ιδιαίτερα τόσο οι δηλώσεις όσο 
και τα αποτελέσματα του πρόσφατου “ Συμβουλίου Σύνδεσης Τουρκίας- 
ψευδοκράτους’’. Καταγγείλαμε τα γεγονότα σε κάθε ευκαιρία, τόσο στα 
αρμόδια όργανα όσο και στους εκπροσώπους των Η.Ε. και των 
ενδιαφερομένων μερών που επισκέφθηκαν πρόσφατα την Ελλάδα. 
Υπογραμμίσαμε ότι οι ενέργειες αυτές αποτελούν ευθεία παραβίαση του 
διεθνούς δικαίου και αντιστρατεύονται τις αποφάσεις των Η.Ε,. τα 
Συιιπεράσιιατα του Ελσίνκι, τους όρους της εταιρικής σγέσης και τα 
Συμπεράσματα της Νίκαιας. Ενέργειες τέτοιου είδους απομακρύνουν την 
Τουρκία από την Ευρώπη και δεν επιτυγχάνουν τον τελικό τους στόχο που 
είναι η παρειιπόδιση της ενταξιακης πορείας της Κύπρου. Η απόφαση της 
Ε.Ε. για την ένταξη της Κύπρου στην ευρωπαϊκή οικογένεια, είναι δεδομένη.

> Τις ελληνικές απόψεις υιοθέτησε ο αρμόδιος Επίτροπος για τη Διεύρυνση κ. 
Verheugen. Στη συνέντευξή του, της 16.1.2001, διετύπωσε την ανησυχία του 
για τις δηλώσεις του Τούρκου Πρωθυπουργού και του κ. Denktash και έκανε 
σαφές ότι δεν πρόκειται να υπάρξουν χωριστές διαπραγματεύσεις με το 
ψευδοκράτος και ότι είναι απολύτως ουτοπικό να πιστεύει κανείς ότι τα 
κατεχόμενα θα μπορούσαν να ενταχθούν στην Ε.Ε. ως τμήμα της Τουρκίας.

Ερώτηση: Ποιες είναι οι εξελίξεις για το θέμα Τζιακκούρμα;

Η απαγωγή Τζιακκούρμα, στο έδαφος μάλιστα των βρετανικών βάσεων, 
συνιστά μια ακόμη πρόκληση της τουρκικής πλευράς. Έγουαε κάνει 
παραστάσεις στα αρμόδια όργανα, - τόσο της Ε.Ε. όσο και των Ηνωμένων 
Εθνών - παρακολουθούμε το θέμα, απαιτώντας την άμεση απελευθέρωσή του, η 
οποία επείγει ακόμη περισσότερο λόγω της κακής του υγείας. Στις προσπάθειές 
μας και σε εκείνες των Κυπρίων, συνεπικουρεί και η βρετανική κυβέρνηση.

Ερώτηση: Ποια είναι η ελληνική στάση, στο πλαίσιο της Ε.Ε., ως προς το 
σύνδρομο των Βαλκανίων.

Είναι γνωστό ότι η Ε.Ε. δεν είχε συμμετοχή στις στρατιωτικές 
επιχειρήσεις της πρόσφατης Γιουγκοσλαβικής κρίσης, και κατά συνέπεια δεν 
οφείλει να αναλάβει το πολιτικό βάρος των επιπτώσεων. Εν τούτοις. η Ελλάδα 
ανέλαβε την πρωτοβουλία να υποβάλει προτάσεις για ανάληψη δοάσεων από 
την Ε.Ε.. στο πλαίσιο του ρόλου της στην ανασυγκρότηση των Βαλκανίων. Οι



προτάσεις μας αποτελούν, αυτή την στιγμή, τη βάση της συζήτησης που άρχισε 
στους κόλπους της Ε.Ε. Υποβάλαμε συγκεκριμένες προτάσεις για συνολική 
αποτίμηση της περιβαλλοντικής επιβάρυνσης της περιοχής από τις στρατιωτικές 
επιχειρήσεις του ΝΑΤΟ στη Γιουγκοσλαβία, καθώς και για προσπάθεια 
αποκατάστασης των ζημιών που προκλήθηκαν στο περιβάλλον. Δεν νοείται 
ανασυγκρότηση σε κατεστραμμένο περιβάλλον. Προαπαιτείται θεραπεία, ή και 
νέος σχεδιασμός για την ανάπτυξη των λιγότερο επηρεασμένων περιοχών.

Ερώτηση: Ποια είναι η δραστηριότητα της Ελλάδας κατά την μετά την 
κρίση περίοδο, στα Βαλκάνια.

Έχουμε συμβάλει, με προτάσεις μας στη σημαντική αύξηση της 
κοινοτικής βοήθειας προς την περιοχή (το ποσό περίπου διπλασιάσθηκε, 
φθάνοντας τα 4,65 δισ. ευρώ για την περίοδο 2000-2005), επεκτάθηκαν οι 
αρμοδιότητες του Οργανισμού Ανασυγκρότησης της Θεσσαλονίκης και στη 
Σερβία και το Μαυροβούνιο, με δικαίωμα γνωμοδοτήσεων για όλα τα Δυτικά 
Βαλκάνια. Ε[ ανάπτυξη του Οργανισμού ήρθε ως επιβράβευση των 
δραστηριοτήτων και του συνολικού θετικού του ρόλου καθ’ όλη τη διάρκεια της 
Γιουγκοσλαβικής κρίσης.

Ερώτηση: Ποιες είναι οι εξελίξεις ως προς την εκτέλεση της καταδικαστικής 
απόφασης του Δικαστηρίου Ε.Κ. κατά της Ελλάδος για τον 
Κουρουπητό (4 Ιουλίου 2000).

Το πρόστιμο καταβάλλεται κανονικά, ήτοι ήδη έχει καταβληθεί αυτό που 
αφορά το χρονικό διάστημα Ιούλιο -  Οκτώβριο 2000.

Εν τω μεταξύ, έχουν ολοκληρωθεί, ως προσωρινή λύση, τα απαραίτητα 
έργα για την αποθήκευση και δεματοποίηση των αποβλήτων του Νομού Χανίων 
σε ειδικούς χώρους, προκειμένου να σταματήσει η απόρριψή τους στον 
Κουρουπητό. Στη φάση αυτή γίνεται δοκιμαστική χρήση των εν λόγω έργων, τα 
οποία θα αρχίσουν να λειτουργούν κανονικά μέχρι το τέλος Ιανουάριου τ.έ. Οι 
εν λόγω χώροι θα δέχονται τα απορρίμματα μέχρι να γίνουν τα έργα ΧΥΤΑ 
(χώρος υγειονομικής ταφής αποβλήτων) και εργοστασίου κομποστοποίησης 
αποβλήτων της περιοχής τα οποία προκηρύχθηκαν στις 18 Ιανουάριου τ.έ.


